

江西制造职业技术学院学习贯彻  
习近平新时代中国特色社会主义思想  
主题教育领导小组办公室

# 简 报

第 14 期

(2023 年 6 月 6 日)

## 从调查研究中来 到真抓实干中去

为切实把学习成果转化为履职尽责的实际成效，以更加奋发有为的姿态推动学校高质量发展，自主题教育以来，学校坚持用活用好调查研究这个“传家宝”，把调查研究作为理论学习的“催化剂”、推动发展的“敲门砖”、检视整改的“放大镜”。把“实”的要求贯穿调查研究始终，推动主题教育取得成效。

### 一、用心谋划，一竿见底求实效

为使调查研究工作与学校中心工作和决策需要紧密结合起来，深化学校内部治理改革，立足学校“十四五”规划落地、双

高校建设和教育改革发展实际需要，制定《中共江西制造职业技术学院委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调研活动实施方案》。切实做好事关学校发展全局的战略性调研、破解复杂难题的对策性调研、新时代新情况的前瞻性调研、重大工作项目的跟踪性调研、典型案例的解剖式调研、推动落实的督查式调研。聚焦制约学校高质量发展的突出问题和师生急难愁盼的教育问题，组织学校广大党员干部特别是学校领导干部深入教师、教室、学生、食堂等师生教学和生活一线，深入开展调查研究。学校各部门、教学院（部）结合部门岗位职能，聚焦推动学校高质量内涵式发展，突出学校改革、发展、稳定中的重大问题，围绕办学目标定位、党的建设、人才培养、学科建设、科技创新、队伍建设、服务社会、对外交流合作、综合改革等确定调研选题，采用“走出去、请进来”相结合的方式开展调研工作。

## 二、脚踏实地，一以贯之办实事

民生实事言出必行，“三感”提升有量有质。聚焦安全感，防范警钟时时长鸣。宣传教育进公寓、进班级、进宿舍，精心选建学生反诈宣讲团，由党员教师带队定期深入学生宿舍宣传宣讲，筑牢青春防护网。学校把校园安全作为头等大事来抓，开展消防安全大检查，检查组深入各区域，通过实地检查、查看资料等方

式，围绕可能存在消防隐患的重点区域，对火源管理、电源管理、装饰装修、消防设施设备等八个方面全方位进行检查，全面排查安全隐患，做到隐患排查无死角，校园安全零风险。压实责任抓落实，认真落实“一岗双责”工作机制，严格落实学校安全工作责任制，把安全责任落实到岗、到人，实现安全岗位职责全员化、全覆盖，切实筑牢校园安全防线。5月9日，学校举办“庭审我来了”模拟法庭活动，江西省国家安全厅、江西省教育厅、江西日报社主办，江西制造职业技术学院、新法治报社承办的国家安全法治教育活动。活动紧紧贴合国家安全法治教育相关法律知识，就“校”取材，以学校的名片“制造”特色为切入点开展模拟庭审，让教育与专业相结合，以模具制造为背景，以案说法，提醒学生在今后工作中要做好防护、注意保密。

**聚焦幸福感，民急民盼时时整改。**为有效破解电动车棚难题，在校内停车棚内安装三台汽车充电桩，按非盈利模式供教职工日常充电使用，引进线上管理系统统一编码，一车一码，攻坚克难解决教工电动车充电难问题。校舍直饮水设备清洁与维护，学生饮水安全健康放首位。为倡导科学健康的饮用水卫生安全理念，广泛宣传生活饮用水卫生安全知识，解决公寓直饮水机杂物残留问题，给同学们提供干净卫生的饮用水环境，5月27日学校青年志愿者协会联合宿管委员会开展“我为群众办实事·关注饮水健康”

清理饮水机主题志愿服务。此次饮水机清洗服务为同学们营造了健康卫生的饮水环境，消除同学们日常饮水的安全隐患，提升同学们的卫生意识和服务意识，为创建文明美丽的校园筑牢坚实基础。

**聚焦获得感，多举并措时时在线。**围绕“职业教育活动周”开展各类技能竞赛 23 场，技能接力、红色研学、急救培训等相关实践活动精彩纷呈，不断提高学生职业素养和职业技能；2023 春季双选会，“百城万企”民企高校携手促就业，助力毕业生开启新征途。为进一步提升学校语言文字工作水平，分两批次启动了在校生普通话水平测试培训和服务工作，特邀国家级普通话测试员、省教育厅国际合作与教师发展中心普通话测试站负责人南际，在活动中心大礼堂开展普通话水平测试专题公益讲座，第一批报名普通话水平测试的考生 400 余人参加。此次讲座，南际老师为同学们详细介绍了普通话等级划分、普通话评分标准、2023 年最新普通话考试流程、普通话水平测试大纲以及备考全国普通话水平考试的一些实用技巧，并带大家一起练习了平翘舌音、前后鼻音、边鼻音、轻重音等发音难点。讲座帮助学生们了解普通话水平测试的形式和流程、应试技巧和备考策略，有针对性地投入到备考中，极大地提高了学生们的备考信心。为进一步推动校园诚信体系建设，切实加强诚信教育，增强诚信意识，营造“人

人懂征信、人人讲诚信”的良好氛围，我校在学术报告厅开展“征信报告”知识讲座。讲座邀请中国建设银行南昌铜锣湾支行行长徐峥走进校园向师生们进行知识普及和宣讲基础金融知识并答疑解惑，引导学生树立正确的消费观念，丰富金融安全知识，帮助学生提前规避金融诈骗，远离“校园贷”，引导学生在人际交往和社会活动中以诚待人，以信立足，积累诚信资本，打好人生根基。

### 三、真抓实干，一目了然出实绩

学校把就业作为最大民生，将推动就业与主题教育深度融合。一是专项行动“拓岗位”。校院两级领导挂帅调研开展访企拓岗专项行动，与用人单位建立稳定的合作关系，为毕业生提供更多的就业岗位和实习机会。二是校企合作“稳就业”。学校与比亚迪股份有限公司签订产业学院合作协议，依托各自的资源优势，合力培养与产业发展相匹配的复合型高技能人才。三是优化指导“强服务”。筹办校园双选会暨“来昌创业就业百场校招双选会”，累计参会企业100余家，提供岗位1000余个，为毕业生提供更加精准和高效的就业服务。精准帮扶“暖人心”。将助就业列入“为师生办实事”清单，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，对困难家庭毕业生全面开展“一对一”结对帮扶工作。截止目前，已确立12项民生项目，办好了3件民生实事，学员

干部直接联系服务群众 838 人次，组织学员干部开展志愿服务 141 人次，惠及校内校外。

下一步，学校将不断加强调查研究的成果转化，形成闭环施策，把“问题清单”变成“成果清单”，寻找务实管用的破解之策。以“抢”的意识、“争”的劲头、“拼”的勇气，拿出更多硬招、实招，推动调查研究走心、走深、走实，真正把调研成果转化为解决实际问题、促进发展的实际成效，为学校高质量发展提供智库支撑。